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На базе разработанной в НИИС системы на кристалле СНК4, ориентированной на ПЛИС [1],  с целью повышения технико-экономических характеристик, а также налаживания серийного производства, была разработана СнК для производства в виде заказной СБИС. СБИС СНК4 имеет программируемые архитектуру и структуру и четырехуровневую систему организации программно-аппаратных средств.

Нижним, первым, уровнем организации программно-аппаратных средств микропроцессора является уровень арифметико-логических операций и устройств. Арифметические операции сложения, вычитания, умножения, деления, извлечения корня выполняются с помощью четырех групп арифметических устройств: АУУ –  АУ умножения; АУДК – АУ умножения, деления и корня; СУ1 – суммирующее устройство первого типа (два операнда – один результат); СУ2 – суммирующее устройство второго типа (два операнда – два результата. Все устройства и блоки МП работают параллельно, т.е. одновременно [2].

Следующим, вторым, уровнем микропроцессора является арифметический процессор вместе с блоком ввода (БВВ) и блоком вывода и пороговой обработки (БВПО). Арифметический процессор программируется на языке операций нижнего уровня, т.е. на языке арифметических операций. Программы АП – это структурные программы макроопераций.

Третий уровень организации – это уровень управления и программирования решения задач. Программа решения – это последовательность команд. В каждой команде указывается, какую МАОП должен выполнить арифметический процессор, блок БВВ и БВПО, а также начальные адреса и размеры входных и выходных массивов. Среди команд языка программирования решения задач имеются также команды управления решением – безусловный и условный переходы. 

Четвертым уровнем является уровень управления заданиями СНК4 – блок управления системой на кристалле (БУС). Заданиями являются ввод данных (чисел и коэффициентов) и параметров, настройка ЦОС-ядер (ввод структурных программ МАОП и программ решения), запуск решения, останов решения. 
 Вся обработка числовой информации производится по алгоритмам с плавающей или фиксированной запятой методами «цифра за цифрой», начиная со старших разрядов (так называемая «потоковая арифметика»). СНК позволяет так программировать решение задач и управление заданиями, что все его устройства будут работать одновременно, т.е. обеспечивается совмещение во времени ввода данных по входам с решением и выводом данных по выходу [3]. С решением, вводом и выводом можно совмещать и подачу на мультипроцессор команд на языке заданий. 

На рис. 1 изображена структурная схема ЦОС-ядра для СНК4.
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Рис. 1

Основным блоком ЦОС-ядра является параллельный арифметический процессор (АП) который составляет примерно 90% оборудования от всей логической части. Он имеет 64-разрядные вход и выход, по которым передаются, как правило, комплексные числа, реальная и мнимая части которых являются 32-разрядными числами в стандартном коде СТК (24E8 IEEE 754).

Основу АП составляет арифметическое поле, состоящее из 80 арифметических устройств с плавающей запятой. 

В настоящее время ведется проектирование и подготовка к производству СБИС СНК4 для построения систем обработки сигналов. Отличительной особенностью СБИС СНК4 от варианта СНК4 реализованного в ПЛИС [1] заключается в повышении тактовой частоты работы ЦОС-ядра до 500 МГц. Весь интерфейс сводится к входному каналу данных, каналу внешнего управления, каналу внешних устройств, а также каналу связи с ОЗУ результатов и программ. Тактовая частота всей интерфейсной части составляет 128 МГц. Структура СНК4 приведена на рис.2.

Основные параметры СБИС СНК4 приведены в таблице 1.
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